Silbernitrat nach Riedel de Häen:        Pic:  Flamm ätz Ausrufe Umwelt

H272 H290 H302 H314 H410

Kann Brand verstärken; Oxidationsmittel. Kann gegenüber Metallen korrosiv sein. Gesundheitsschädlich bei Verschlucken. Verursacht schwere Verätzungen der Haut und schwere Augenschäden. Sehr giftig für Wasserorganismen mit langfristiger Wirkung.

P210 P273 P280 P301 + P330 + P331 P303 + P361 + P353 P309 + P310 P304 + P340 + P310 P305 + P351 + P338
Von Hitze, heißen Oberflächen, Funken, offenen Flammen und anderen Zünd-quellen fernhalten. Nicht rauchen. Freisetzung in die Umwelt vermeiden. Schutz-handschuhe/ Schutzkleidung/ Augenschutz/ Gesichtsschutz tragen. BEI VER-SCHLUCKEN: Mund ausspülen. KEIN Erbrechen herbeiführen. BEI BERÜH-RUNG MIT DER HAUT (oder dem Haar): Alle kontaminierten Kleidungsstücke sofort ausziehen. Haut mit Wasser abwaschen/duschen. BEI EXPOSITION ODER Unwohlsein: Sofort GIFTINFORMATIONSZENTRUM oder Arzt anrufen.  BEI EINATMEN: Die Person an die frische Luft bringen und für ungehinderte Atmung sorgen. Sofort GIFTINFORMATIONSZENTRUM oder Arzt anrufen. BEI KONTAKT MIT DEN AUGEN: Einige Minuten lang behutsam mit Wasser spülen. Eventuell vorhandene Kontaktlinsen nach Möglichkeit entfernen. Weiter spülen.
Silbernitrat nach Roth (Bezug über Thale), entspricht GISS:     
Pic:  Flamm ätz Umwelt

H272 H314 H410
Kann Brand verstärken; Oxidationsmittel. Verursacht schwere Verätzungen der Haut und schwere Augenschäden. Sehr giftig für Wasserorganismen mit langfristiger Wirkung.

P280 P273 P301+P330+P331 P305+P351+P338 P309 + P310
Schutzhandschuhe/Schutzkleidung/Augenschutz/Gesichtsschutz tragen. Freisetzung in die Umwelt vermeiden. BEI VERSCHLUCKEN: Mund  ausspülen. KEIN Erbrechen herbeiführen. BEI KONTAKT MIT DEN AUGEN: Einige Minuten lang behutsam mit Wasser spülen. Vorhandene Kontaktlinsen nach Möglichkeit entfernen. Weiter spülen. Bei EXPOSITION oder Unwohlsein: Sofort GIFTINFORMATIONSZENTRUM oder Arzt anrufen.

