Wegbeschreibungen

Wichtiger Wortschatz

aller tout droit 

geradeaus gehen

continuer (tout droit) 
(geradeaus) weitergehen

traverser (une rue / un pont) (eine Straße / Brücke) überqueren

passer devant / derrière (une maison) 
vor / hinter (einem Haus) vorbeigehen

prendre (une rue / le bus) 
(eine Straße / einen Bus) nehmen

tourner à gauche 

links abbiegen

tourner à droite

 rechts abbiegen

une rue, un boulevard eine Straße, ein Boulevard

un tunnel 
ein Tunnel

un pont 
eine Brücke

au début de (la rue) am Anfang [von] (der Straße)

au bout de (la rue) am Ende [von] (der Straße)

un carrefour eine Kreuzung

un rond-point ein Kreisverkehr

le feu (pl. les feux) die Ampel

une place ein Platz

le premier / la première der erste / die erste …

le / la deuxième der / die zweite …

le / la troisième der / die dritte ...

prendre la troisième rue à gauche die dritte Straße links nehmen

continuer jusqu’à … weitergehen bis zu …

C’est à 500m d’ici. Es / Das ist 500m von hier (entfernt).

C’est à droite (de ..) / sur la droite. Es ist rechts (von), auf der rechten Seite.

C’est à gauche (de ..) / sur la gauche. Es ist links (von), auf der linken Seite.

Anweisungen geben
Um jemandem den Weg zu erklären, kannst du die Befehlsform (l’impératif), das Présent oder das Futur proche (aller + infinitif) verwenden.

Beispiel 1 
(du wirst geduzt)

D’abord, prends la rue X et va tout droit jusqu’au deuxième feu. Là, tourne à droite, et puis encore à droite. Continue jusqu’au parc sur la gauche. Traverse le parc et tu va arriver rue Y. Ta destination est à 60m sur ta droite.

Nimm zuerst die rue X und gehe geradeaus bis zur zweiten Ampel. Dort biege rechts ab, und dann wieder rechts. Gehe weiter bis zum Park auf der linken Seite. Gehe quer durch den Park und du wirst auf die rue Y kommen. Ihr Ziel ist 60m rechts von Ihnen.

(jemand wird gesiezt)

D’abord, prenez la rue X et allez tout droit jusqu’au deuxième feu. Là, vous tournez à droite, et puis encore à droite. Continuez jusqu’au parc sur la gauche. Traversez le parc et vous allez arriver rue Y. Votre destination est à 60m sur votre droite.

Nehmen Sie zuerst die rue X und gehen Sie geradeaus bis zur zweiten Ampel. Dort biegen Sie rechts ab, und dann wieder rechts. Gehen Sie weiter bis zum Park auf der linken Seite. Gehen Sie quer durch den Park und Sie werden auf die rue Y kommen. Ihr Ziel ist 60m rechts von Ihnen.

Beispiel 2:

Alors, tu cherches le café «Aux vents et marrées» ? D’abord tu vas monter ce boulevard jusqu’au pont. Traverse le pont, continue encore un peu et il y a un escalier sur la gauche. Tu descends là et tu vas arriver sur un chemin de promenade le long de la rivière. Va à droite (en) direction «centre-ville». Au bout de 500m, tu traverses la rivière sur une passerelle. Sur l’autre côté, il y a un autre chemin de promenade. Va à encore à droite et continue tout droit jusqu’au bout. Tu arrives rue X. Monte la rue juqu’au premier feu. Là, tu traverses et tu tournes à gauche. C’est une impasse. Au bout de 50m, le café est sur ta droite.
C’est assez loin. Mais, il y a aussi des bus. Prends le 6, le 9 ou le 3. Tu montes à l’arrêt de bus là-bas, et ce sont sept ou huit arrêts. Descends «Tour Machin». Tu vas être rue X. Monte la rue et à une trentaine de mètres, il y a un feu. Traverse là, tourne à gauche et voilà l’impasse avec le café.

Du suchst also das Café «Aux vents et marrées» ? Zuerst wirst du diesen Boulevard hinuntergehen bis zur Brücke. Überquer die Brücke, geh noch ein bisschen weiter und auf der linken Seite ist eine Treppe. Da gehst du hinunter und du wirst auf einen Spazierweg den Fluss entlang kommen. Geh rechts (in) Richtung «Stadtzentrum». Nach 500m überquerst du den Fluss über einen Steg. An der anderen Seite gibt es einen weiteren Spazierweg. Geh wieder rechts und weiter bis zum Ende. Du kommst auf die rue X. Geh die Straße hoch bis zur ersten Ampel. Da gehst du über die Straße und biegst links ab. Das ist eine Sackgasse. Nach 50m ist das Café zu deiner Rechten.
Das ist ziemlich weit. Aber es fahren auch Busse. Nimm die 6, die 9 oder die 3. Du steigst an der Haltestelle da hinten ein und es sind dann sieben oder acht Haltestellen. Steig «Tour Machin» aus. Du wirst auf der rue X sein. Geh die Straße hoch und nach ca. 30m kommt eine Ampel. Geh da über die Straße, bieg links ab und da ist die Sackgasse mit dem Café. 
