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Familie Siebert
Domäne Vogelsburg 3
37269 Eschwege


Verhalten Jan Phillipp Siebert, geboren am 03.04.2011
und Einladung zur Klassenkonferenz gemäß § 82 Abs. 2 des HSchG

Sehr geehrte Familie Siebert, 
da Jan Phillipps Verhaltenseit der letzten Klassenkonferenz am 22.11.2023 Anlass zum Tadel gab, lade ich Sie hiermit gemäß § 6 der Verordnung über das Verfahren bei Ordnungsmaßnahmen zur Klassenkonferenz am 06.03.24 (13:45 Uhr) im Klassenraum der Klasse F 6c (U.04) ein. Zu den Vorfällen, die Anlass zu Klassenkonferenz geben, gehören die Folgenden:
· 17.11.2023: Störendes Verhalten im Deutschunterricht, Nichtbefolgung der Anweisungen, sich an die Klassenregeln zu halten. Erst nach mehrmaligem Auffordern wird der Auszeitraum aufgesucht. 
· 28.11.2023: Verstoß gegen die Handyregelung
· 28.11.2023, 5./6. Std. Zu spätes Erscheinen, massive Störungen des Unterrichtsbetriebes (Biologie)
· 07.12.2023: Verstoß gegen die Schulordnung (Verlassen des Schulgeländes in der Pause), dadurch kam er zu spät zum Deutschunterricht.
· 08.12.2023: Missachtung der Pausenregelung in beiden Pausen (Schulordnung). Jan Philipp weigert sich, das Gebäude zu verlassen. Er gibt gegenüber den Aufsichten vor, einen Termin bei der Schulsozialarbeit zu haben. Maßnahme: Schulordnung abschreiben (3x), Information an die Mutter. Telefonat am 08.12.2023
· 13.12.2023: Vertretungsunterricht Englisch bei Frau Dr. Nitschke. Weigerung, den Sitzplatz einzunehmen, Weigerung, den Auszeitraum aufzusuchen. (Maßnahme: sofortige Abholung durch Erziehungsberechtigte, Absprache mit Förderstufenleitung)
· 15.12.2023: Diskriminierende Äußerung Jan Philipps über Mitschülerin Mia: „Wenn Mia weiterhin so wächst, sieht sie aus wie ein Baum – so fett ist sie.“
· 15.12.2023: Erste Pause: Missachtung der Pausenregelung. Jan Philipp versteckt sich im Klassenraum. Nichtbefolgung der Anweisung durch Frau Zeidler, den Raum zu verlassen. Jan Philipp hält von innen die Tür zu.
· 15.12.2023 (Deutsch): Verlassen des Unterrichts 10 Minuten vor Unterrichtsschluss.
· 18.12.02023: 3./4. Stunde massive Unterrichtsstörungen durch Reinreden, Papierkugelwerfen, Herumlaufen. Verweigerung der Mitarbeit. (Fr. Wagner)
· 30.01.2024: Vor der ersten Stunde Missachtung der Anweisung des Kollegen Bär, den Unterricht aufzusuchen. Respektloses Verhalten Jan Philipps gegenüber dem Kollegen.
· 30.01.2024: Biologieunterricht. Zuspätkommen. Vorfall vor dem Bioraum: Jan Philipp isst im Unterricht Chips, missachtet die Anweisung der Kollegin Rössler, dies zu unterlassen und lacht sie aus. Nichtherausgabe der Chips und Anbrüllen der Kollegin. Daraufhin holt Kollegin Großjung Förderstufenleiter Striening, der Jan Philipp mit in sein Büro nimmt.
· 01.02.2024: Nichtbefolgen von Anweisungen im Vertretungsunterricht (Frau Weidemann).
· 05.02.2024:  Verstoß gegen die Pausenregelung. An mehreren Tagen im Januar Weigerung Jan Philipps, in der Pause das Gebäude zu verlassen – Rückmeldung durch verschiedene aufsichtführende Kolleg:innen. Pfeiffer: Arbeitshaltung im Unterricht Englisch/GL mangelhaft, Materialien oft nicht bereit. Jan Philipp liegt mit dem Kopf auf dem Tisch, weiß nicht, woran man aktuell arbeitet, stört den Unterricht durch Reinreden. Hierzu Telefonat mit Frau Siebert am 05.02.2024.
· 06.02.2024: Verstoß gegen die Schulordnung. Verlassen des Schulgeländes. Jan Philipp geht in der Pause zu Edeka.
· 08.02.2024: Massive Unterrichtsstörung des Vertretungsunterrichts Musik von Kollege Alempew, Jan Philipp macht sich über Herrn A. lustig, läuft im Klassenraum herum, schreit, stellt sich mit falschem Namen vor. Verlässt im Laufe der Stunde mit einem Mitschüler unvermittelt den Klassenraum, ohne zu fragen. Nach 11 Minuten erscheint er wieder und legt sich mit dem Mitschüler auf den Boden. Verweigert, die Aufgaben in Musik zu erledigen.
· 09.02.2024: Frau Matute hört zufällig, wie sich Jan Philipp mit einem anderen Schüler für 10h15 „zum Toilettengang“ verabredet. Als sie ihn um 10.15 tatsächlich in der Eingangshalle antrifft, gibt Jan Philipp ihr gegenüber an, dass der Unterricht so langweilig sei, dass er sich verabredet habe.
· 14.02.2024: Massive Unterrichtsstörungen während der Hausaufgabenkontrolle. Geräusche, Reinreden, zeigt Mitschüler Mittelfinger.
· 20.02.2024:  Arbeitsverweigerung im GL Unterricht (Berichtigung der Klassenarbeit), Weigerung, den Auszeitraum auszusuchen. Unverschämte Äußerungen gegenüber der Klassenlehrerin. Frau Pfeiffer holt Herrn Striening, der Jan Philipp in den Auszeitraum begleitet.
· 20.02.2024: 8. Trainingsraumbesuch.
· 29.02.2024: 2. Große Pause, Beobachtung Frau Steinigk: Jan Philipp spritzt mit voller Absicht Mitschüler mit Capri Sonne voll.

Sie haben an diesem Termin die Möglichkeit bezüglich des Verhaltens Jan PhillippsStellung zu nehmen.
Sollten Sie nicht erscheinen können, haben Sie die Möglichkeit schriftlich zum Sachverhalt Stellung zu nehmen. 
Des Weiteren kann Sie bei Bedarf eine Beistandsperson (Mitschüler*in, Lehrer*in des Vertrauens, Dolmetscher, Familienhelfer etc.) begleiten. 
Sollten Sie aus zwingenden Gründen nicht teilnehmen können, bitte ich um rechtzeitige Mitteilung. Falls Sie oder Jan Phillippohne ausreichende Begründung nicht zur Konferenz erscheinen, gehe ich davon aus, dass Sie sich nicht zum Sachverhalt äußern wollen. Die Konferenz wird ohne Anhörung durchgeführt und Sie werden Sie im Anschluss über die Entscheidungen und Ergebnisse schriftlich informiert. 
Sie können dieses Schreiben als Vorlage beim Arbeitgeber/Schule zur Befreiung verwenden.
Bitte bestätigen Sie durch Ihre Unterschrift auf beiliegendem Formular die Kenntnisnahme des Schreibens und Ihre Teilnahme. 

Mit freundlichen Grüßen			


Klassenlehrerin
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