Einleitung einer Hausarbeit

Die Einleitung sollte dem Leser der Arbeit in Kürze die wichtigsten Informationen zur Verfügung stellen. Worum geht es in der Hausarbeit? Welches Ziel verfolgt die Hausarbeit und welche Methoden kommen dafür zum Einsatz? Hier kann auch kurz die Motivation für die Wahl des Themenbereiches angeschnitten werden.

Die Einleitung einer Hausarbeit umfasst rund 10 % des gesamten Textes. In der Regel sind ein bis zwei Seiten ausreichend.

Hauptteil eine Hausarbeit

Jede Hausarbeit nutzt den Hauptteil dazu, um die wichtigsten Erkenntnisse zu präsentieren. Welcher Aufbau für die Arbeit am besten ist, hängt von vielen Faktoren ab. So spielt es zum Beispiel eine Rolle, ob es sich um eine Projektarbeit oder eine Fallstudie handelt.

Es ist wichtig, dass die präsentierten Inhalte und die Argumentation schlüssig sind. Die einzelnen Teile sollten logisch aufeinander aufbauen. Es gibt keine allgemeine Struktur für den Hauptteil der Hausarbeit. Dennoch sind die folgenden Bereiche in der Regel vorhanden:

Definition, Begriffsbestimmung, Erläuterung der Fragestellung

Vorstellung von Konzept und Theorie

Analyse der Informationen

Diskussion der Ergebnisse oder Erläuterung der Methodik

Der Hauptteil hat einen Umfang von etwa 80 %. 
Fazit einer Hausarbeit

Das Fazit ist eine Zusammenfassung des Hauptteils. Die zu Beginn vorgestellte Frage kann nun im Kern beantwortet werden. Welches Ziel wurde verfolgt und wie wurde es erreicht? Bleiben Teilbereiche unbeantwortet, die weitere Forschung benötigen?

