  Meist gewählte Ausbildungsberufe in Deutschland.

Viele Azubis informieren sich nicht ausreichend über ihre Ausbildungsmöglichkeiten und wählen aus den bekannten Berufen, die auch schon die Eltern oder Verwandten absolviert haben. Dabei fällt auf, dass Mädchen vermehrt Berufe im Bereich Wirtschaft und Verwaltung ergreifen und Jungs ihre Ausbildung im technischen Bereich beginnen. 

Die meist gewählten Ausbildungsberufe von Mädchen sind:

· Kauffrau für Büromanagement
· Kauffrau im Einzelhandel
· Medizinische Fachangestellte
· Verkäuferin
· Zahnmedizinische Fachangestellte
Die meist gewählten Ausbildungsberufe von Jungs sind:

· Kraftfahrzeugmechatroniker
· Kaufmann im Einzelhandel
· Elektroniker
· Industriemechaniker
· Fachinformatiker
Mittlerweile hat sich aber unsere Wirtschaft verändert und in Zukunft werden weitere Berufe nachgefragt werden, die für Mädchen wie Jungs gleichermaßen interessant und ansprechend sind. Außerdem sind die meist gewählten nicht unbedingt auch die bestbezahlten Ausbildungsberufe. Hier herrscht zudem eine hohe Konkurrenz, weil es viele Bewerber gibt. 

Wir stellen dir nachfolgend deswegen Ausbildungsberufe vor, bei denen du schon während deiner Ausbildung sehr gut verdienst und welche zu den Berufen mit Zukunft gehören. Berufe mit Zukunft bedeutet hierbei, dass diese Berufe in Zukunft aufgrund von wirtschaftlichen und demographischen Faktoren vermehrt nachgefragt werden und eine Ausbildung in diesen einen sicheren Arbeitsplatz verspricht.

  Die 16 bestbezahlten Ausbildungsberufe.

Möchtest du schon während deiner Ausbildung gut verdienen, kannst du dir hier die Liste für gut bezahlte Ausbildungsberufe anschauen. Bei diesen gilt außerdem, dass du auch nach deiner Ausbildung einen Beruf ergreifst, der gute Verdienstmöglichkeiten und sichere Anstellungschancen bietet. 

Die 16 bestbezahlten Ausbildungsberufe 2019 sind:

· Fluglotse/in
· Polizeivollzugsbeamter/beamtin
· Finanzwirt/in
· Sozialversicherungsfachangestellte/r
· Bankkaufmann/frau
· Kaufmann/frau für Versicherungen und Finanzen
· Physiklaborant/in
· Biologielaborant/in
· Technischer Systemplaner/in
· Verwaltungsfachangestelle/r
· Eisenbahner/in im Betriebsdienst
· Fachinformatiker/in
· Industriekaufmann/frau
· Maurer/in
· Beton- und Stahlbetonbauer/in
· Mechatroniker/in
  17 Ausbildungsberufe mit Zukunft.

Neben den bestbezahlten Ausbildungsberufen gibt es auch weitere Ausbildungen, die als Berufe mit Zukunft gelten. Das heißt, diese Berufe werden in den kommenden Jahren sehr nachgefragt und du findest mit hoher Sicherheit einen Ausbildungs- und Arbeitsplatz. 

Ausbildung mit Zukunft im Technischen Bereich:

Ingenieure werden die kommenden Jahre immer stärker nachgefragt werden, da sich unsere Wirtschaft schnell entwickelt und man immer Menschen braucht, die Maschinen entwicklen, bedienen und reparieren können.

· Elektroniker/in für Betriebstechnik
· Mechatroniker/in
· Technische/r Systemplaner/in
Ausbildung mit Zukunft in der IT-Branche:

Die IT-Branche wird in den kommenden Jahren noch weiter wachsen. Datensicherheit spielt eine zunehmende Rolle und viele Systeme, zum Beispiel in Autos oder im Haushalt, bestehen immer mehr aus Elektronik und Informatik. 

· Fachinformatiker/in
· Informatikkaufmann/frau
· Mathematisch-technische/r Softwareentwickler/in
Ausbildung mit Zukunft im kaufmännischen Bereich:

Auch in Zukunft brauchen Unternehmen Mitarbeiter mit einem kaufmännischen Wissen in den verschiedenen Bereichen. Dabei bilden Kaufleute sehr oft die Schnittstelle zwischen den Leistungen des Unternehmens und den Kunden.

· Kaufmann/frau im E-Commerce
· Industriekaufmann/frau
· Kaufmann/frau für Büromanagement
· Kaufmann/frau im Groß und Außenhandel
Ausbildung mit Zukunft in der chemischen Produktion:

Die Bevölkerung wächst und damit auch die Nachfrage nach Nahrungsmitteln und Medikamenten. Wenn du Interesse an Naturwissenschaften und Chemie hast, erwartet dich in folgenden Ausbildungsberufen eine vielversprechende Zukunft.

· Chemielaborant/in
· Lebensmitteltechniker/in
· Chemikant/in
Ausbildung mit Zukunft im medizinischen Bereich:

Dich interessiert der Bereich des menschlichen Körpers und du möchtest helfen, das Leben von Menschen zu verbessern. Es bieten sich dir folgende medizinischen Ausbildungen an, die auch in Zukunft vermehrt nachgefragt werden. 

· Altenpfleger/in
· Augenoptiker/in
· Hörakustiker/in
· Gesundheits- und Krankenpfleger/in
