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Demokratielernen an der Brüder-Grimm-Schule

Eschwege, den 19.02.2020
Liebe Schüler*nnen, liebe Eltern,
zum Auftakt der Internationalen Woche gegen Rassismus im März zeigt unsere Brüder-Grimm-Schule Courage und das tut sie mit Vergnügen: Denn Comedy trifft Schulbank. 
Am Dienstag, den 17. März 2020, werden unsere Schüler*innen der Jahrgänge 7-9 sich gemeinsam mit Malte Anders mit den Themen Mobbing, Diskriminierung und Rassismus beschäftigen.
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Pubertierende Jugendliche befinden sich rein biologisch in einem extremen Alter: Zwischen Egoshootern, Einhornparties, Zungenküssen und Mobbingopfern werden auch noch die Eltern komisch – und die Welt wird auf den Prüfstand gestellt. Aus Wonneproppen werden Extremisten!
In seinem Programm EXTREM ANDERS erklärt Theaterpädagoge Timo Becker, der hinter der Kunstfigur Malte Anders steckt, neben all den „extremen“ Alltagssituationen was Demokratie bedeutet und dass demokratische Werte nicht vererbbar sind, sondern erlernt werden müssen…

Mit viel Humor und eigenen Geschichten aus Maltes Lebenswelt erleben die Schüler*innen eine 60-minütige Comedy-Show, die gleichzeitig Wissen vermittelt und einen Einblick in die Hintergründe und Zusammenhänge von extremen Einstellungen und Denkweisen eröffnet.
Durch seine Herangehensweise eröffnet Malte unseren Jugendlichen gesellschaftspolitisch relevante Inhalte, um sie für eben diese zu sensibilisieren und zum Nachdenken anzuregen. 
Aushilfslehrer Malte scheut keinen Konflikt und wagt gemeinsam mit den Schüler*innen den Spagat zwischen Superheld und Mega-Looser. Er holt selbst die müdesten Hinterbänkler aus der Isolation des Alltags und coacht sein Publikum interaktiv und multimedial im Kampf gegen Vorurteile, Rassismus, Mobbing und Homophobie. Malte lockt mit seinem neuen, radikal-normalen und doch extrem anderen Comedy-Programm junge Menschen raus aus ihrer Komfortzone  – und das direkt vor Ort: an unserer Brüder-Grimm-Schule für ein faires und nettes Miteinander – ganz nach unserem Schulmotto „Sich wohlfühlen – und etwas leisten.“

Die Veranstaltung wird gefördert durch den Förderverein der Brüder-Grimm-Schule sowie die Hessische Landeskoordination Schule ohne Rassismus – Schule mit Courage und wir freuen uns darüber sehr. 

Vielen Dank!
Wir bitten Sie, Ihrem Kind für den Besuch der Veranstaltung bis zum 28. Februar 2020 
den symbolischen Unkostenbeitrag von 1 EUR mitzugeben.

Es grüßen freundlichst
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